



Pelerinajele la Sf. Mănăstire H. Bodrog

vor fi împreunate, ca și în trecut, cu misiuni religioase *pentru popor* și încep cu praznicul *Schimbării la față* (6 Aug.) continuându-se la *Adormirea Maicii Dlui* (15 Aug.) *Nașterea Născătoarei de Dumnezeu* (8 Sept.) și la *Inălțarea Sf. Cruci* (14 Sept.)

În acest *An Sfânt* de prăznuirea a celor 1900 dela întemeierea Bisericii creștine,

Programul misiunilor

se întocmește, pentru toate pelerinajele, precum urmează:

Ziua premergătoare praznicului, de dimineață la ora 2 d. a. primirea grupurilor de pelerini.

Vecernia și cuvântarea de introducere la misiuni despre: *Intemeierea Bisericii și viața creștină dela început.*

Sf. Maslu pentru bolnavi, cu alocuția despre: *Biserica și renașterea omului.*

Drumul Crucii, cu meditații la fiecare popas, (14), despre *Patimile Domnului și pocăința pentru păcate.*

Privegherea praznicului cu litie, ieșirea din biserică la paraclis și predica despre: *Biserica ortodoxă adevărata Biserică a Domnului.*

Între timp: **pregătirea penitenților** pe grupuri pentru mărturisire prin citirea molitvelor și alocuții de îndemn la examinarea conștiinței și trezirea părerii de rău pentru păcate. Și **slujbe particulare** pentru trebuințele sufletești ale pelerinilor.

Mezonoptica, cu alocuția despre *Suferințele și biruințele Bisericii: mucenici și sfinți.*

Ziua praznicului desdedimineață, în biserică, **Cinstitul Paraclis al Prea Sf. Născătoare de Dumnezeu și Sf. Liturghie** pentru cuminecarea pelerinilor cu predica, despre: *Biserica și mântuirea sufletului.*

În curtea Sf. Mănăstiri, **al doilea Sf. Maslu** pe bolnavi, cu alocuția despre *Ierarhia în Biserica ortodoxă puterea preoțească.*

La paraclis, **Slujba Acatistului Maicii Domnului și sf. Liturghie** în sobor, cu predica despre: *Biserica ortodoxă în viața neamului românesc.*

Sfințirea apei, cu alocuția; **Biserica sfințitoare a vieții și muncii omului** și încheierea misiunilor.

Preoții ajutători, predicatori și duhovnici, sunt designați de însuși Prea Sfințitul nostru Stăpân, **Grigorie** și vor participa la sfintele slujbe și cuvântări după indicațiile conducerii sfintei Mănăstiri, care va orândui și ajutători la slujbele particulare dintre cei prezenți.

P. C. Părinți ai satelor sunt rugați stăruitor să pregătească pe pelerini, ca să aibă atitudine cuvioasă pe drum și în preajma sfintei Mănăstiri, păstrând ordinea și respectând bunul sfintei Mănăstiri. Întrucât nu pot veni înșiși în fruntea grupurilor să-i dea în grija unui

conducător cu răspundere, care va aduce și tabloul pelerinilor, ori măcar însemnarea exactă despre cei ce participă la pelerinaj: bărbați, femei, feciori, fete, copii, însoțiți de cor, de fanfara și de câte căruțe?

Corurile cari doresc să cânte la sfintele Liturghii se vor anunța din vreme, spre a li se împărți rolurile.

Creștinii vor aduce câte o *mână de grâu*, pentru binecuvântare și stropire cu apă sfințită; și luându-l acasă, îl vor amesteca în sămânța, pe care o vor încredința pământului toamna.

Cu prilejul pelerinajelor se va purta *disc de colectă*, pentru sporirea fondului de zidire a pavilionului de ocrotire și a chiliilor pentru mănăstire. P. Cucernicii preoți sunt rugați a îndemna pe fiii lor sufletești la *dani pentru pomeniri*, pe cari le vor aduna în prealabil acasă dela credincioși, *cu lista*, ce-se pune în circulație, cu binecuvântarea Prea Sfințitului nostru Episcop, *Grigorie*, având a se depune la conducerea sf-tei Mri., împreună cu sumele adunate, îndată la sosire spre a se putea face cuvenitele rugăciuni de pomenire la sfintele slujbe. Când n'ar putea face însuși preotul colectarea pomelnicelor, să fie încredințată lista unui pelerin, cunoscut prin devotamentul și râvna sa, sau unuia din »Oastea Domnului«, care ar avea dragostea să contribuie și astfel la zidirea menită să ocrotească pe pelerini în vremea petrecerii la sf. Năstire.

12 Iulie.

Ziua de 12 Iulie a fost și în anul acesta pentru credincioșii din eparhia Aradului, o zi de sinceră revelație sufletească, căci în această zi s'au împlinit 8 ani de când Provedința Divină a adus pe tronul episcopiei noastre pe neobositul nostru Episcop Dr. Grigorie Gh. Comșa. Cu aceasta ocaziune consilierii și funcționarii episcopiei noastre au trimis P. S. Sale, care este dus să-și restabilească sănătatea surmenată de munca încordată la Marienbad următoarea adresă de felicitare.

Prea Sfințite Părinte Episcop,

La 12 Iulie a. c. împliniți 8 ani de când conduceți și păstoriți de Dumnezeu păzita Eparhie a Aradului.

Subsemnații funcționari ai Consiliului eparhial, ne folosim cu plăcere de acest prilej spre a Vă aduce omagii noastre de iubire, profundă venerațiune și prinusul nostru de recunoștință.

Prea Sfinția Voastră, prin neobosita și rodnică muncă de 8 ani, ați adus o nouă strălucire Scaunului Episcopesc al vrednicilor antecesorii și ați făcut cele mai luminate pagini în istoria bisericii ort. rom. a Eparhiei Aradului.

De numele și activitatea Prea Sfinției Voastre sunt legate cele mai însemnate înfăptuiri: vizitarea a 330 parohii, sfințirea a 60 biserici, înființarea fondului de propagandă religioasă și a fondului milelor etc... o mulțime de conferințe selecte, ținute în diferite părți ale Eparhiei Aradului și aiurea, o vastă activitate literară, culturală și națională premiată

și de Academia Română, toate acestea înafară de activitatea oficială-administrativă, ca președinte al Consiliului eparhial și îndrumător al afacerilor religioase, culturale și economice din Eparhie.

În adevăr, puteți avea liniștea conștiinței că Vi-ați făcut datoria cu tot zelul apostolesc, necruțând nici timp, nici ostăneală.

Rugăm pronia cerească să Vă țină mulți ani fericiți, ca activitatea Prea Sfinției Voastre, în înalta slujbă, chemare și poziție, la care V'a ridicat voia lui Dumnezeu, încrederea și dragostea Clerului și poporului, cum și distinsele calități și virtuți, cu cari V'a înzestrat Dumnezeu, să fie izvor de binecuvântare, spre mărirea lui Dumnezeu, lauda Bisericei și prosperarea Neamului.

Maica Domnului și cununa vieții.

Repede, dar foarte repede se deapănă zilele pe fusul vremii și noi ne apropiem tot mai mult de acela sfântă sărbătoare a Adormirii Născătoarei de Dumnezeu, care stă în nemijlocită și caldă legătură cu sufletul femeii române ortodoxe. De câte ori sosește aceasta sfântă zi, prin inimile femeilor trece un puternic val de renaștere sufletească. Nici praful greu, nici căldura obositoare, nici drumurile lungi nu împiedică tinere și bătrâne femei să apuce calea sfintei mănăstiri H. Bodrog, ca apoi acolo să-și desvăluie sufletele, cu toate durerile multe și grele și cu mugurii nădej-dilor de bine, în fața Maicei Domnului.

Năvala femeilor noastre la sfânta mănăstire, nu a ajuns să fie unul dintre cele mai însemnate evenimente din viața bisericii noastre, dar nu are de a face, fiindcă lucrul esențial nu este acela pe care-l vestește lumii cronica, *ci aceia ce simt aceste femei în sufletele lor.*

Viața religioasă a femeii corespunde perfect de bine felului ei deosebit de gândire și simțire. Bărbatul, ca să ajungă la convingere religioasă, are lipsă de un drum lung de argumentări și experiențe, pe când femeia pleacă chiar dela sfârșitul acestui drum și ajunge imediat la marele adevăr pe care dorește să i-l argumentezi: *viață fără credință nu este.*

Dânsa înțelege așa de ușor că Dumnezeu cere dela noi exact același lucru pe care i-l cerem noi dela florile și pomii din gândurile noastre. Ce rost poate avea o floare, care nu înflorește și un pom care nu rodoște? În grădina lui Dumnezeu, care este lumea aceasta, noi avem rolul florilor și al pomilor și femeia care a dat atâtea ucenițe lui Hristos și mai dă și azi, a înțeles și aprins ușor senzul vieții. Femeia nu a cerut și nici nu va cere să-i explicăm cu raționamente lungi și grele de ce trebuie să fie iubitoare și jertfitoare. E bine să ne dăm seama, că convoiurile de femei, cari în tot anul pleacă la sfânta mănăstire pentru *a cinști pe Maica Domnului, sunt batalioanele noastre creștinești, cari merg la lupta pentru iubire și pentru jertfa până la moarte.* Dar scopul pe care îl urmărim azi nu este de a arăta mai pe larg ce comori sufletești intră pe poarta mănăstirii de ziua Adormirii Născătoarei de Dumnezeu și cum ar trebui constituită aceasta zi, ca dânsa să fie o baie de aur a sufletului feminin, fiindcă gândul nostru sboară cu dragoste la acele femei ortodoxe, fie țărance, fie intelectuale, cari nici nu se înregistrează în aceste convoiuri feminine, pentru a-și întări sufletele în fața chipului Născătoarei și poate nici acasă nu-și înalță sufletul la chipul curat și strălucitor de iubire a Maicei Domnului.

Multe femei se poticnesc la dureri grele în viața lor credincioasă. Mediul care le încunjoară le silește să-și pună întrebarea la ce bun servește credința în viața omului, dacă dânsa nu oferă realizări, dacă dânsa de fapt nu aduce roade și în viața aceasta, care deși nu este viața vecinică, dar totuși formează un început al ei.

Adormirea Născătoarei de Dumnezeu are darul să împrăști orice îndoială, orice des-nădejde din viața femeii.

Dacă Maica Domnului a fost și este mo-

delul de credință a tuturor femeilor, ne poate dânsa servi dovezi că a cules toate fructele frumoase ale aceste vieți?

Avem în viața Maicei Domnului întreg mânunchiul de realizări frumoase pe cari le cere o femeie dela credință?

Ce fericire că la aceasta întrebare putem răspunde cu un plin da. A fost Maica Domnului pe pământ o femeie și o mamă fericită și poate cea mai fericită?

A fost o femeie fericită, fiindcă sufletul ei a rămas fără nici o pată de întinăciune, senin, pacinic, plin de iubire și pururea îndreptat spre bucuriile senine ale cerului. Viața oamenilor a fost și pe timpul acela chiar așa ca și azi și în toate vremurile, plină de micime de păcate, dar viața cu toate urâciunile ei a rămas bătută și îfrântă față de viața Maicei Domnului, pentru că nu a putut-o pogori în jos nici cu o liniuță. *Frumseța sufletească a Maicei Domnului a rămas la înălțime, chiar prin credința desăvârșită.* Vremurile se aseamănă toate într'un punct și anume de a întina și de a pogori în jos viața femeii, care trebuie să fie pururea curată și blândă. Dar vremurile numai atunci au ajuns să pogoare femeile, când *dânsele au slăbit în credința aceluia Dumnezeu, care le-a dat marea mareire de a fi isvoarele pururea curate a iubirii și a curățeniei.*

Viața Maicei Domnului luminează ca un stâlp de foc în viața tuturor femeilor și le arată clar ce roade binecuvântate aduce credința tare și neșovăitoare în viața femeilor.

A fost Maica Domnului o mamă fericită? A fost fiindcă dânsa a dat lumii pe acel Fiu Dumnezeiesc, care a mântuit lumea. Să poată să fie o mamă mai fericită decât atunci când are prunci buni? Și Maica Domnului a gustat și aici pe pământ întreg paharul bucuriei de a fi dat lumii pe cel mai bun fiu, a cărui fapte sunt așa de frumoase, încât dânsele nu-și găsesc asemănare.

Unde s-ar mai găsi aceia femeie, care ar mai putea să nege că credința Maicei Domnului a avut un rod strălucit aici pe pământ și ar mai avea cel mai mic motiv, care ar împiedeca să cadă și dânsa în genunchi în fața Chipului sfânt al Maicei Domnului, care prin credință a învins lumea.

Cine a urmat pe Maica Domnului, nu s-a înșelat niciodată, și din contră a trăit viața cea mai frumoasă pe pământ, plină de mulțumire și de roade. Praznicul Adormirii Născătoarei de Dumnezeu înseamnă un prilej de reculegere și de reconfortare a sufletului fe-

melesc și de aceia dela sărbătorirea lui nu este iertat să lipsească nici o femeie,

Dragi cetitoare, în postul Adormirii Născătoarei de Dumnezeu vi se îmblie ocaziunea atât de fericită de a asculta slujba atât de frumoasă a Paraclisului Născătoarei de Dumnezeu, care vă ridică sufletele și vă vestește faptele atât de mângâitoare și întăritoare de suflete ale Maicei Domnului. Dragi surori preotese nu lăsați nici un sat de-al vostru ca să nu vă adunați și să vă rugați Maicei Domnului. Impodobiți chipul ei sfânt cu florile cele mai frumoase din grădinile și câmpurile voastre, ca aceasta Maică sfântă toate durerile cari vă frământă să le aline și să trimită peste dânsle balsam mântuitor.

Iar în ziua praznicului, când Maica Domnului a fost chemată la cer de însuș preascump Fiul Ei Domnul nostru Iisus Hristos, uitați tot ce vă leagă de acest pământ, fie bucurie, fie durere și trimiteți rugăciuni fierbinți ca să mijlocească pentru voi la dulcele și atotputernicul ei Fiu mântuirea și biruința voastră peste ne-număratele ispite și greutăți, cari vă încunjoară. *Dar mai ales voi dragi fetițe ortodoxe, nu uitați că viața stă în fața voastră cu mit de primejdii, dar dacă aveți acoperemânt și dragostea Maicei Domnului, din pas în pas veți merge spre isbândă.*

Nu de mult am cetit, era o fetiță așa de bună, așa de curată și așa de frumoasă ca o floare, dar cu mare temere în suflet față de viață. Era sărmană și orfană. După socotelile omenești, sufletul ei trebuia să se lovească în duritățile acestei vieți și să se spargă ca un păhărel fumos în zeci de țândări *dar fata se ruga fără încetare Maicei Domnului, care a făcut-o una dintre cele mai fericite femei.*

Vă rugați Maicei Domnului și atunci nu vă mai temeți de nimic, fiindcă Dânsa flește-căreia dintre voi are să vă arate calea spre fericire.

*Elena Dr. Cioroianu
protopopeasă.*

Parastas pentru Regele Ferdinand.

Sâmbătă în 8 Iulie a. c. s'au oficiat parastase în toate bisericile din România, pentru defunctul rege Ferdinand, făuritorul întregității noastre naționale.

În catedrala dela Curtea de Argeș, unde este înmormântat defunctul rege, a servit parastasul I. P. S. Patriarhul Miron cu I. P. S. Sa mitropolitul Ardealului și doi P. Sfințiți Episcopi, fiind de față M. S. Regele Carol M. S. Regina Maria, Voevodul Mihal,

membrii guvernului și mai mulți ofițeri superiori în frunte cu mareșalii Averescu și Prezan.

În catedrala din Arad, a servit la parastas I. P. C. S. părintele arhimandrit Suciu, asistat de consilierii eparhiali și preoșimea parohială. Au fost de față autoritățile civile, militare, școlare și reprezentanții instituțiilor de stat și particulare din Arad. La fine arhimandritul Suciu, a evocat meritele neperitoare ce și-a câștigat regele Ferdinand pentru neamul Românesc și Biserica noastră ortodoxă.

Cercul Studenților Teologi Ardeleni Andrei Șaguna dela Universitatea din Cernăuți.

Către slujitorii Bisericii ortodoxe din Ardeal.

Facultatea de Teologie din Cernăuți, a fost, de-a lungul vremurilor, școala la care Ierarhii ardeleni trimiteau an de an numeroși studenți, fii ai eparhiilor lor, pentru desăvârșirea studiilor teologice. Anii de după războiu n'a oprit acest pelerinaj al finerilor dornici de îndrumări alese, ci dimpotrivă l-au întesit. Astăzi, ea adăpostește zeci de studenți din toate colțurile Mitropoliei Ardealului. Departate de căminul lor și primiți cu frățescă dragoste în mijlocul vieții bucovinene, ei n'au uitat o clipă măcar, că șederea lor aici are un rost, acela de a fi solii sufletului ardelen la Cernăuți pe aceste plaiuri. Din trecutul studenților ardeleni — pe care l-am răscolit cu pasiunea unor căutători de virtuți noi — ne-am făcut un cult și am cules pilde. Atenți pe de altă parte la ascensiunea luminoasă a înaintașilor, pe care vrednicile lor i-au urcat sus de tot pe scara valorilor sociale, am combinat astfel chemările trecutului cu pildele prezentului și am desprins îndemnul unei mobilizări, care aștepta doar ocazia nimerită ca să devină fapt împlinit. Ocazia s'a ivit curând! Cruciada pornită în Ardeal pentru reînvierea spirituală a neamului și restabilirea vremurilor lui Șaguna, ne-a angajat la lucru și pe noi. Astfel la 26 Ianuarie 1933, ocrotiți într'una din sălile de curs ale facultății de Teologie, Studenții teologi ardeleni aninau în istoria superbe reședințe mitropolitane a Bucovinei, o cunună în care fiecare dintre noi își recunoaște floarea împletită acolo cu suflet din sufletul său: *cel dintâi cerc* al studenților teologi ardeleni dela Cernăuți. Am chemat amintirea înaintașilor și sufletul ne spunea că ei binecuvântă pasul nostru. Am invocat numele marelui mitropolit Andrei și l-am pus cu cinste în fruntea înfăptuiri noastre. Am cerut ocrotirea capului Bisericii Ardealului și a PP. SS. Lor Episcopi diecezani să ne fie sprijin și îndrumători spirituali și am simțit atunci că temelie ce am pus cu curate simțeminte și însufleteite doriri de bine, nimic nu o va clăti din loc până ce nu-și va împlini rostul cu care a fost chemată la viață.

Rostul ei? Din chemările trecutului și pildele prezentului să învieze și să îndrumeze modestele noastre năzuinți. Năzuințele noastre? Acele ale tuturor finerilor conștiinți de îngreasa chemare a slujbei Domnului ca și de rostul mare și sfânt pe care-l au studenții teologi în mijlocul studenției române. Pe măsură ce le vom împlini, vom încreta la răbo-

jul activității noastre, cu aleasă mulțumire, pe tot câte una din ele.

Dornici de a ne afirma în cadrul vieții cernăuțene, ca și la noi acasă, vrem să punem în valoare calitățile ardelențești de muncă, de energie și de caracter, așa cum au făcut-o înaintașii noștri la Cernăuți, ca I. P. S. Mitropolițul Nicolae, Prof. Dr. Gh. Ciuhandu, Prof. V. Loichiță, Silviu Dragomir, P. Roșca, R. Căndea, N. Colan, N. Popoviciu, D. Stăniloiaie, N. Neaga și atâția alții, ale căror nume ne scapă aici, dar le avem adânc săpate în sufletele noastre. Lor ne adresăm în primul rând, lor le deschidem mai întâi și indeosebi sufletele noastre și tot dela ei așteptăm un cuvânt de îmbărbătare și o mână de ajutor în acțiunea noastră. Cunoscând marile lor suflete, pe cari le risipesc cu afăta generozitate în slujba Bisericii, care ne crește, noi credem hotărât că ne vor auzi și ne vor înțelege.

De încheiere, ne simțim îndatorați să ducem mulțumiri recunoscătoare dlui Prof. Dr. D. Spănu, prorectorul Universității din Cernăuți și Decan al Facultății de Teologie, precum și dlui Prof. Univ. Dr. N. Cotos, cari cu părintească înțelegere au binevoit a facilita recunoașterea legală a cercului nostru de către On. Senat universitar.

Președintele Cercului
ss. Grigorie T. Marcu

† Invățătorul Iulian Barzu.

În ziua de 28 Iunie a. c. a fost înmormântat dela Spitalul județean din Arad, invățătorul pensionat Iulian Barzu din Micălaca Nouă. Moartea l-a răpit în etate relativ tânăr de 59 ani, după 40 de ani de serviciu și abia 1 an după pensionare.

Sub era maghiară a fost invățător confesional în comunele Șiștarovăț și Petriș, iar după înfăptuirea unității noastre naționale în Micălaca Nouă. În tot timpul activității sale a fost un naționalist înfocat și iubitor de biserică și religia ortodoxă. Ca toți invățătorii confesionali și el a luptat cu multe neajunsuri materiale, iar acum când se bucura de-o pensune frumoasă, n'a avut fericirea să se bucure de-o viață liniștită.

La dorința fiului său, avocat în Cluj, de a l-se face o înmormântare cu fast și în cadre mai ample ale rândurilor bisericești, părintele Stana, preotul spitalului județean, a rostit le catafaleul răposatului în intervale de 2 zile: rugăciunea ieșirii sufletului cu ectenia și troparele morților apoi rugăciunea punerii în sicriu și trei stâlpi urmași fiecare de ectenia morților și-o rugăciune pentru odihna sufletului celui răposat.

La înmormântare au sevit I. P. C. Sa Arhimandritul Suciul cu părintele Stana și preotul Mihut.

Răspunsurile funebre le-a cântat corul „Armonia” condus de Atanasie Lipovan. Pe defunctul l-a

parentat părintele Suciul, directorii școlari D. Popovici și N. Cristea, iar la cimitir a vorbit directorul școlar I. Luca din Arad. Pe defunctul îl plâng: Ionel, Virgil, Hortensia și Letiția fiil și filce, Trăian Laurențiu și Talida frați și soră, ginere, noră, nepoți și alte rudenii.

Dumnezeu să-i facă odihnă cu cei drepți.

Sfințirea Monumentului Eroilor din comuna Bârzava.

În comuna Bârzava, protopopiatul Radnei, corul bisericesc ort. român în frunte cu preoții Popoviciu și Câmpeanu și inv. Coandă Ctin, după mai mulți ani de asiduă muncă spre câștigarea de mijloace necesare a ajuns să vadă împlinit visul și dorința urmărită, ridicând un frumos monument, celor 72 de eroi căzuți pentru întregirea Patriei și apărarea Neamului, a cărui desvelire și sfințire s'a făcut cu mare fast, joi în 25 Mai (ziua eroilor): în prezența I. S. C. Sale Păr. Arhimandrit P. Morușca delegat al P. S. Sale Părintelui Episcop, delegația I. O. V. compusă din președinte și un membru, invalizi și vād. din comunele vecine și reprezentanții tuturor autorităților locale.

Aceasta zi a fost zi de mare sărbătoare, căci des de dimineață, sătenii din loc și din comunele vecine, în ținută de sărbătoare și veseli, sosiau și umpleau lăcașul sfânt al Domnului. La orele 9 1/2 să săvârșește în sobor sf. liturghie pontificală de I. P. C. Sa Păr. Arhim. P. Morușca, asistat de preoții Păr. I. Popoviciu, Drie Maciu, Nic. Neagata și și Oct. Câmpeanu.

La priceasnă, I. P. C. Sa, rostește credinciosilor o frumoasă predică, vorbind despre sărbătoarea zilei.

După Sfta Liturghie, preoții îmbrăcați în odăjdi și poporul pornesc în procesiune, la monument, situat în apropierea bisericii noastre și după parastasul pentru eroi și sfințirea apei, se face desvelirea, în care timp, corul bisericii ort. sub conducerea inv. diriginte Ctin Coandă, intona imnul Eroilor, „Presărați pe-a lor morminte, ale laurilor foi, etc.” iar după desvelire I. P. C. Sa Părintele Arhimandrit, dă citire rugăciunii de sfințire și stropește cu apă sfințită monumentul.

Părintele Arhimandrit P. Morușca, rostește apoi o cuvântare despre eroismul neamului românesc.

Reprezentantul I. O. V. vorbește în numele invalizilor de războiu, aducând ultimul lor salut, celor ce nu mai sunt și depunând o coroană de lauri și flori pe mormânt.

Misiune religioasă în comuna Saravale.

Un prilej de deosebită bucurie duhovnicească l-s'a dat, să aibă poporul dreptcredincios din comuna Saravale în ziua Sfinților Imp. Constantin și Elena, când după străbunul obiceiul aici se serbează cu deosebit fast „hramul bisericii”.

Se săvârșește în sobor sfta liturghie de păr. protopop Dr. Ștefan Cloroianu secondat de preoții: Virgil Negru din Igrîș, Filip Popoviciu, din loc și diacon Ștefan Vasiescu.

La priceasnă, păr. protopop urcă amvonul și vorbește cu însuflețire despre credință, iubire, supunere către D-zeu și către mai mari, tot atâtea comori sufletești, ce singure pot să ne dea pacea și fericirea dorită.

Răspunsurile liturgice le-a dat corul mixt „Armonia” din loc.

După masă la ora 3 s'a slujit — tot în sobor — vecernia obișnuită, cu o procesiune la pavilionul din curtea bisericii, unde se binecuvântă pâinea și vinul adus ca prinos de mulțumire, lui Dzeu întru cinstea și preamărirea Sfîilor Împărați și patroni ai bisericii din loc: Constantin și mama sa Elena.

Terminându-se cu bine și acest dzeiesc serviciu, preoștea împreună cu poporul se așază la masa comună, pregătită în pavilion, unde se rostesc toaste pentru M. S. Regele Carol II., pentru P. S. Episcopul Grigorie etc. și să petreacă un scurt timp în convorbire creștinească cu poporul.

Misiune religioasă în Șicula.

Ziua de Miercuri după Rusali a fost pentru poporul din comuna Șicula o zi de reînviere sufletească, căci cu această ocaziune s'a implorat mila cerului pentru roada pământului și s'a cerșit puterea Dumnezeielască pentru a vindeca bolile trușești.

Timpul nefavorabil, drumul norolos, izolarea comunei, fără linie ferată, erau circumstanțe care făceau să se creadă că misiunea nu-și va ajunge scopul, căci nu vom putea eși cu Litia. Dar mare a fost numărul participanților, nobil și satisfăcător a fost scopul urmărit de I. P. Cuvloșia Sa Păr. Arhimandrit Policarp. Morușca, care a dat hrană sufletească la 2000 de creștini concentrați aici din Șicula, Ineu, Seleuș, Șepreuş, Zărând, Moroda și Iermata.

Sf. Liturghie s'a oficiat de I. P. C. Sa Policarp și preoții I. Manițiu, I. Halic, T. Herbelu, Gh. Perva și I. Glurgiu. Răspunsurile liturgice le-a dat corul plugarilor din Șicula condus de Păr. I. Monția, organizatorul însuflețit al acestei misiuni. Imediat după Liturghie se începe Taia sf. Maslul. După rugăciunile premergătoare I. P. C. Sa printr'o predică ce ține în nemșcare aproape o oră mulțimea setoasă de apă vie, descrie în formă intuitivă puterea nemărginită alui Dumnezeu care îmbie omului prin credință, conviețuirea veșnică cu această ființă atotfericitoare. Adânc mișcați fiecare creștin după un serviciu de 5 ore, primește anafora, este stropit cu apă sfințită și uns cu unt de lemn. Preoții au fost ospătați familiar de Păr. Monția. Masa a fost o școală, căci deși obosit Păr. Arhimandrit a căutat să-și

facă sincer observațiile, cari vor îndrepta multe greșeli. După masă Vecernia apoi ședința „Oastei Domnului” condusă de Păr. Manițiu. Delegații Seleușului au cântat. Toți reprezentanții comunelor au vorbit chemând poporul a intra în oaste și combătând unele rătăcirii. Au mai vorbit Pr. Herbel și Rațiu. În strigătul „mai rămâneți” am fost siliți să plecăm căci se 'nserase.

T.

Reveniri la Biserica mamă.

În comuna Bonțești în anul 1905, săteanul Petru Popa împreună cu soția sa Ioana și cu doi copii, Ignatie și Alexandru au trecut la secta baptistă. După căsătoria lui Ignatie, care a murit, a rezultat o fetiță Mărioara, botezată în rit baptist, sau mai bine zis nebotezată. Capul familiei Petru Popa, văzând deșertăciunea credinței, s'a reintors în anul 1911 iarăș la „noi”, iar fiul său Alexandru în 1924. După un lung șir de neplăceri pricinuite familiei în decursul acestui exil, femeia Ioana și fetița, nepoată Mărioara, s'au reintors și ele la „noi”.

Când lumea eră în haină de sărbătoare, când fiecare dintre noi purta în mâni stâlpi, în semnul intrării lui Iisus Cristos în Erusalim, la sfârșitul sfintei Liturghii, către altarul bisericii pășeste „moșu” (Petru) cu nepoșica (Mărioara) ținându-o de mână dreaptă, care, dacă nu mă înșel pentru prima dată călcase pragul sfintei noastre biserici. Dacă aș fi fost de piatră, atunci poate nu exclamam cuvintele Mântuitorului Cristos „Lăsați pruncii să vină la mine”, când am văzut că din mână preotului, această ființă nevinovată și mică la bucașica de anafora. După ce eșirăm din biserică văzui pe bunica (Ioana) apucând pe Mărioara de mână stângă și împreună toți trei, pășiră mai fericiți ca întotdeauna către căminul lor.

Înainte cu două luni dela întâmplarea acestui eveniment însemnat pentru noi ortodocșii, la preotul comunei Bonțești veniră doi flăcăi, copil de-al bapșitilor, că ei ar voi să se boteze pentru a se căsători. Acești tineri spre cinstea lor și spre mărirea lui Dumnezeu sunt Costea Vasile și Hord Vasile.

În fiecare Duminică, pe amvonul bisericii din Bonțești, predică cu succes părintele Roman Popa.

Truda sf. Sale începe să dea rezultate înbucurătoare pentru Biserica noastră ortodoxă.

A. Crișan

elev cl. VI la Școala Normală.

INFORMAȚIUNI.

Moartea P. S. Sale Episcopului Dr. Iosif Badescu.

Când punem revista sub tipar, Consiliul nostru eparhial a primit dela Caransebeș o telegramă care anunță că P. S. Sa Episcopul Dr. Iosif Badescu, a răposat Marți dimineața în 11 Iulie a. c. În momântarea era fixată pe Joi dimineața în 13 I. c. Dela Sibiu va sosi acolo însuși I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae

Bălan. Din Arad, — în absența P. S. Sale Părintelui Episcop a plecat Mercuri seara o delegație la Caransebeș.

Cununie. Dșoara *Viorica Fofiu*, fica părintelui Ștefan Fofiu din Talpoș, s'a cununat Duminică în 9 Iulie a. c. cu dl *Ioan Ardelean* Inginer silvic din Timșoara.

Taina cununiei s'a celebrat în biserica noastră din Talpoș, în fața unui public numărös.

Să fie în ceas bun.

Rectificare. În nrul 27 al organului Biserica și Școala din a. c. s'a publicat vorbirea ținută la ședința Societății Sf. Ecaterina ținută în 2 Aprilie a. c. la liceul M. Nicoară din Arad, ca fiind ținută de păr. prof. N. Tandru. Această vorbire a fost rostită de prezidenta acelei societăți Letiția Buziu elevă în clasa VII liceală.

Aviz.

Se comunică Onoratului popor credincios, că la sărbătoarea sf. Proroc Ilie — 20 Iulie a. c. se va face obicinuitul pelerinaj la Sf. mănăstire dela Izvorul Miron din hotarul comunei Romănesc protopopiatul Făgetului.

Cu acest prilej se va celebra sf. liturgie în sobor cu predica ocazională, iar lângă izvorul tămăduitor se va face sf. maslu cu șapte preoți și se vor ceti rugăciuni după trebuința fiecăruia.

Cei pregătiți se vor putea împărtăși cu sf. cuminăcătura.

Făget în 1 Iulie 1933.

Sabastian Olariu
protopresbiter.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați că petițiunile de primire în Academia Teologică ort. rom din Arad, pentru anul școlar 1933/34, sunt a se înainta Consiliului Eparhial ort. rom. în Arad, până la 10 Septembrie 1933, anexând în original, următoarele documente:

1. Diploma de bacalaureat sau de seminar teologic.
2. Act de botez, dela Oficiul parohial, eliberat în timpul cel mai recent.
3. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial la care aparține petiționarul.
4. Certificat medical prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petiționarului.
5. Certificat dela preotul locului că știe ceti cu litere cirilice și că are aptitudine pentru cântări.
6. Certificat despre situația militară a petiționarului, dacă este înrolat.
7. Obligațiunea din partea părinților, ori a tutorelui, că va plăti regulat cheltuielile de întreținere

obligatorii, în internat, în cursul anilor de studii.

8. Condițiunile de întreținere în internat sunt: 8.000 Lei anual, cari se plătesc în trei rate anticipative, la Cassa Consiliului Eparhial și anume:

Lei 3000 la înscriere; Lei 2500 la 1 Ianuarie 1934 și Lei 2500 la 1 Aprilie 1934.

9. Toți studenții sunt obligați a locui în internatul teologic.

10. Nici un student nu poate fi primit în Academia sau la examene, dacă nu este în ordine cu taxele de internat, restante și curente.

La intrarea în internat, fiecare student va aduce cu sine: 6 cămăși, 6 perechi de subpantaloni, 3 cămăși de noapte, 6 perechi de ciorapi, haine de paț (cearceafuri, plapomă, pernă și cuvertură de pat), 3 ștergare, 3 șervete, 1 pahar, o ceașcă, 3 farfurii, piepteni, săpun, perle de dinți, de haine, de ghete, ace, și îmbrăcămintea necesară.

Studenții sunt obligați a-și procura și purta uniforma școlii (haine de culoare neagră, vestă închisă, pălărie și pantofi negri).

11. Petițiunile sunt a se timbra legal și a se scrie cu mâna proprie. Cele netimbrate, ori defectuos instruite se vor retrimite nerezolvate.

12. Petiționarii să indice domiciliul și poșta ultimă scrisă corect și citeț.

13. Înmatriculările studenților se fac la Rectoratul Academiei, în zilele de 27-30 Septembrie 1933. Cursurile încep la 2 Octombrie 1933.

Cel întârziat dela termenul înmatriculărilor, pot fi înmatriculați și admiși la cursuri numai cu aprobarea Consiliului eparhial.

14. Taxele școlare, ce se plătesc la Rectoratul Academiei, sunt de 1100 Lei.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 22 Iunie 1933.

† GRIGORIE,
Episcop.

1—3

Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad.

Aviz școlar pe anul 1933-34.

În internatul diecezan de fete se primesc eleve de naț. română, cari cercetează liceul de fete al statului din Arad și șc. sup. de comerț.

Taxa de întreținere 10.000 Lei, se va plăti la cassa consistorială ori la dir. Internatului în două sau 4 rate egale. La intrarea în internat trebuie achitat cel puțin 1 sfert din taxă și taxa de înscriere, medic și deteriorări.

Taxa pentru orele particulare de muzică (pian, vioară) se va plăti anticipativ pe 3 luni.

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 300 Lei și deteriorări 100 Lei.

Anunțurile pentru primirea în internat se vor face dela 1 Aug. la 1 Sept. Fiecare elevă va prezenta 1 *Certificat școlar*, de clasa absolvată; 2. *Certificat medical*, că este deplin sănătoasă și 3. *Certificat dela comună că nu este acolo nici o epidemie*.

Fiecare elevă se va îngriji de cărți și recvizite școlare. Dir. Internatului nu ia în privința aceasta nici un angajament.

Elevele vor aduce: 2 perni cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafe, 2 cearșafe și 1 acoperitoare de pat, toate acestea vor fi albe, rufăria de corp necesară, un covorel la pat, 6 ștergări, 3 șervete, 2 cârpe de păhare, 2 cârpe pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie, care rămâne internatului, 1 ceașcă și 2 farfurii, tacâmuri, inel pentru șervet, *podșor pentru tacâmuri*, 2 păhare, 1 cârpă praf, piaptân rar și des, perie de dinți, de cap, de unghii, de haine și de ghetete, 1 păr. pantofi de casă, 2 păr. ghetete negre, 1 parapleu, 2 cutii pentru pieptene și perli, un lighean.

Fiecare elevă este obligată să aibă uniforma școlii la care urmează, 2 șorțe negre cu mâneci, 2 șorțe albe, pelerina uniformă, pălărie de iarnă și primăvară. Toate acestea după modelul școlii.

Elevele să nu aducă obiecte de prisos.

Purtarea bijuteriilor și a altor obiecte de lux este interzisă.

Pentru banii lăsați la eleve, dir. int. nu ia nici o răspundere.

Elevele, cari rămân în restanță cu achitarea taxei, vor fi demise din internat în cursul anului.

Direcțiunea internatului diecezan de fete din Arad.



2—2

Licitație minuendă.

În ziua de 23 Iulie a. c. ora 15 d. m. se va ține licitație cu oferte închise în sala de învățământ din casa parohială Nr. 2 din Măderat, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de renovare internă și pictare a bisericii.

Prețul de strigare va fi: 71400 Lei.

Licitanții nu vor putea pretinde nici un fel de spese pentru participare la licitație.

Licitanții vor depune în bani gata, ori în hârtie de valoare 10% vadău.

Planul, devizul se pot vedea la oficiul parohial din Măderat.

Licitantul, care va lua lucrarea în întreprindere va avea să suporte spesele devizului.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrările aceluși licitant, în care va avea mai mare încredere, fără privire la rezultatul licitației.

Consiliul parohial ort. rom. din Măderat.

Poșta redacției.

Am primit materialul pentru monografia menționată, dar în lipsă de spațiu nu știu când se va publica.

Părintelui Teofan. Toate articolele Sf. Tale, sunt la redacția noastră, dar tot din cauza aglomerației de material nu putem preciza timpul și ordinea în care vor apare.

Părintelui Dihor. Acelaș răspuns.

Părintelui Popovici, Bârzava. Redactorul calendarului eparhial, este părintele Codreanu din Arad. Sf. Ta să te adresezi dânsului.

Părintelui Mihața. Adresează-te Vener. Consiliu Eparhial.

Parohii vacante.

Concurs repetit.

Conform rezoluțiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 6292/932, pentru îndeplinirea parohiei Vârfurile (Ciuciu), protopopiatul Gurahonț, devenită vacantă prin mutarea preotului Ioan Lorinț la Mănerău, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Venitele parohiei sunt cele din coala B.

1. Birul parohial legal.
2. Stolele legale.
3. Casă parohială cu grădină (fosta școală confesională).
4. Parohia fiind vacantă la f. a., nu e luată în bugetul statului pe a. bugetar 1933-34,— deci cade în prevederile comunicate de V. Consiliu Ep. Nr. 3005/933 alineatul 4. (Nr. 22 „Bis și Școala“).

Parohia e de clasa III-a (a treia).

Parohul ales va predica regulat, va catehiza elevii dela școlile primare și va suporta impozitele după beneficiul său.

Cei ce doresc a compete la aceasta parohie, vor înainta recursele, adresate Consiliului parohial din Vârfurile (Ciuciu), la oficiul protopopesesc din Gurahonț, în termenul concursului. și până lângă observarea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în oratorie și rituale.

Consiliul parohial.

în înțelegere cu: *Constantin Lazar,*
protopop în Gurahonț

2—3